

# 新版国家医保药品目录发布

## 新增一百二十六个药品

国家医保局召开新闻发布会,介绍2023年国家基本医疗保险、工伤保险、生育保险药品目录调整结果。本次调整,共有126个药品新增进入国家医保药品目录,1个药品被调出目录。调整后,目录内药品总数增至3088种,其中西药1698种、中成药1390种,中药饮片仍为892种。新版国家医保药品目录将于2024年1月1日起实施。

新版医保药品目录新增了抗

肿瘤、罕见病、抗病毒等领域的药品。本次调整后,慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。

143个目录外药品参加谈判或竞价环节,其中121个谈判或竞价成功,成功率为84.6%,平均降价61.7%,成功率和价格降幅均与2022年基本相当。叠加谈判降价和医保报销因素,预计未来两年将为患者减负超400亿元。

本次调整中,国家医保局进

一步完善规则、规范程序,目录调整的科学性、规范性、透明度以及精细化水平等进一步提升。牢牢把握“保基本”的功能定位,将基金承受能力作为必须坚守的“底线”,着力满足广大参保人基本用药需求;完善续约规则,初步建立基本覆盖新药全生命周期的支付标准形成机制,加大对医药创新的支持力度。同时,本次调整在确保基金安全的基础上,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,

药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来,已连续6年开展国家医保药品目录调整工作,累计将744个药品新增进入国家医保药品目录,同时将一批疗效不确切、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录,引领药品使用端发生深刻变化。中国药学会相关统计结果显示,自2018年以来,医保药品在医疗机构药品使用占比逐年上升,主导

地位进一步巩固,临床用药合理性得到积极改善。同时,创新药进入医保速度明显加快,常用药品价格水平显著下降,重大疾病和特殊人群用药保障水平大幅提升,显著降低了群众用药负担。新版国家医保药品目录以及国家医保谈判药品配备情况,可以在国家医保局微信公众号、国家医保局官方网站查询。

《人民日报》(2023年12月14日 第07版)



## 改善农村人居环境 提升群众幸福指数

近日,裴兴镇桂花村和新宝村一角,晨雾缭绕,大地色彩斑斓,好似一幅壮美的山乡画卷。近年来,我县牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,推动湖长制、林长制、路长制工作走深走实,持续改善农村人居环境,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

记者 龚长浩 摄

## 图说民生

## 注意! 这9类诈骗骗局,小心中招!

### 1、“投资理财”骗局

不法分子以高回报、低风险为诱饵,诱骗老年人加入虚假投资平台,并假冒“导师”诱导其进行投资,以小额返利让老年人初尝甜头,然后“放长线钓大鱼”不断诱导其加大投资金额,最终无法提现。

### 2、“以房养老”骗局

不法分子以“以房养老”为名,诱骗老年人办理房产抵押,再把借来的钱拿去买其所推荐的理财产品。一旦资金链断裂或公司

跑路,将面临高额债务,无力偿还“借款”时,房子将被收回,最终房财两空。

### 3、“代办社保”骗局

不法分子谎称认识社保局等部门工作人员,谎称可以代为补缴“社保”、代办“养老保险”等,在收取相关费用后,携款跑路。

### 4、“文玩收藏”骗局

不法分子以帮助老年人拍卖其收藏品为诱饵,虚构高价,诱骗老年人委托代为拍卖,收取高额

“服务费”;或者将一些工艺品冒充为高档收藏品,虚假承诺短期内会有较大增值空间,诱骗老年人高价购买。

### 5、“养生保健”骗局

不法分子以免费体检、领取奖品为诱饵,吸引老年人参加“健康讲座”“专家义诊”等活动,以“祖传秘方”等为噱头,虚构或夸大产品功效,诱骗老年人购买“保健品”。

### 6、“提供养老服务”骗局

不法分子以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义,通过

承诺高息回报、享受床位优先居住权、入住打折、缴纳会费等,诱骗老年人大额预存消费投资,诈骗老年人钱财。

### 7、“投资养老项目”骗局

不法分子通过鼓动老年人投资养老保险项目、投资开办养老院、购买养老公寓、入股养生基地、售后定期返利、高额分红等方式,诱骗老年人钱财。

### 8、“黄昏恋”骗局

“黄昏恋”骗局是“杀猪盘”的一种,不法分子利用单身老人情感缺失、生活孤独的特点,通过网络或短信交友发展为“恋爱关系”,再编造各种理由索要钱财。

### 9、“低价旅游”骗局

不法分子以“低价游”“免费游”为噱头,通过强制、诱导、捆绑销售等手段,诱导老年人购买保健品、奢侈品,或是诱骗老年人投资理财产品,或是吸引其注册会员、预交费用等。

(来源于网络)

## 严厉打击电信诈骗犯罪

(上接1版)引导党员对党章、党规及党内重大会议文件精神的学习领会贯彻,以党章在心中、党徽在闪耀、党旗在飘扬等行动为依托,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,促进民主议事决策效率提升。积极推进村支“两委”

“四个一”建立,(即建立一套议事协商制度体系、构建一套议事协商工作机制、搭建一套议事协商组合渠道、形成一套议事协商监管办法),完善村党组织领导、村委会负责、各类协商主体共同参与的工作机制,健全完善、逐步形

成规范的村级议事协商的制度、机制、规则、方法和路径。

“接下来我们将继续在民主议事决策改革工作道路上积极探索、努力奋进,让广大群众更好更充分地参与到村(社区)事务决议决策中,让民主

议事决策接地气、增和气、提劲气,汇集群众智慧、群众力量,助力全县乡村振兴工作形成新模式、开启新篇章、达到新高度。”县委组织部有关负责人表示。

## 垫江印记系列报道⑤

## 古圣先贤—夏邦谟

夏邦谟(1485—1564年),字舜翁,号松泉,明代四川涪州白石里(今垫江县坪山镇)人。

夏邦谟自幼聪颖好学,胸怀大志,才华出众,擅作诗文,明正德三年(1508年)考中进士,担任户部主事兼任德州皇家粮仓(北厂)的监仓。在德州监督仓务时,一切赋出纳夏邦谟均亲自过问、监督,有效遏制了地方官吏贪污挪用之弊。

后来,夏邦谟任吏部员外郎,因不附权贵而招致排挤,被贬为两淮都转运盐使司判官。不久,夏邦谟转任通州(北通州,今北京市通州区)同知。在通州,他积极推行赋税和徭役改革,勤俭节约,每年为朝廷节省上万两白银,减轻了百姓的负担。

靖二十六年(1547年),夏邦谟升任户部尚书,竭尽全力为朝廷筹集银两,努力支撑当时入不敷出的财政局面。嘉靖二十八年(1549年),夏邦谟改任吏部尚书。在吏部,夏邦谟不接受馈赠贿赂,拒绝私下求告,刚正不阿,善于听取不同意见以修正决策,深得皇帝信任。他关心国家安危,提出重都城之守、筑关厢之城、修蓟州之边、筑畿内墩堡、重督抚之任、增苏州之兵、重将领之选、精器械之制、严勋功之限、严驭军之法、慎间谍之用、开招降之路兵备十二事。夏邦谟的正直清廉和皇帝对他的信任引起了权贵们的嫉恨。权贵们罗织罪名不成,便唆使言官诬奏夏邦谟诸多不是。嘉靖三十年(1551年)十月,夏邦谟以“风采不足”被迫辞职回乡。

夏邦谟归乡后,与杨慎经常往来。两人意气相投,遭遇相似,经常一起交流、创作诗作。嘉靖四十三年(1564年)七月,夏邦谟去世。嘉靖皇帝曾两次谕祭。翰林院学士许国在为夏邦谟撰写的墓志铭中如是评价“……公为人廉直,视国事如其家,不避嫌疑,毅然肩之。”

来源:《中国国家人文地理》

## 教育部 培育和打造一批经典传承教材

近日,《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》印发。方案提出,推动高校对使用时间长、影响范围广、师生认可度高的优秀教材建立传承创新机制,组建老中青结合的教材建设梯队,创新编写理念,更新内容形态,培育和打造一批具有典范性、权威性、创新性的经典传承教材,不断提升经典教材的生命力和影响力。

根据方案,到2025年教育部“十四五”本科规划教材重点立项建设1000种左右,遴选5000种左右,加快自主知识体系与教材体系建设,着力打造中国特色、世界水平的高质量教材体系,为高等教育强国建设提供坚实支撑。

方案要求,要组建具有丰富教学经验的教师与顶尖学术水平的专家团队,在一些关键学科领域有组织建设一批核心教材。在新工科、新医科、新农科、新文科重点领域,特别是国家急需的战略性新兴产业和紧缺专业领域,鼓励高校联合行业产业部门、科技部门建设一批核心教材。

根据方案,通过认定的“十四五”规划教材可在教材封面、扉页等位置标注由教育部统一发布的“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材“专用标志,标志使用期限至2030年12月31日,到期后自动失效。在标志使用期内修订的规划教材通过审核后,可继续使用专用标志至使用期结束。使用期结束后修订的规划教材不再标注专用标志。任何单位和个人不得扩大或变相扩大“十四五”规划教材专用标志使用范围,盗用、仿冒专用标志的,依法依规追究责任。自2026年1月1日起,教育部发布的“六五”至“十二五”国家级规划教材专用标志停止使用。

(来源:《重庆科技报》)

## 垫融·科普

## 家庭防火注意事项

### 规范厨房用火

厨房是家中用火最频繁的地方,因此,厨房用火用气不慎,极易引发家庭火灾。

做饭时,不能让开着的灶具处于无人看管状态。不要把油瓶、调料瓶、毛巾、抹布等放在灶具上。经常清理灶具上的油污和汤水溢物。学会用锅盖或灭火毯扑救较小的油火,千万不要在油火上泼水。不要在厨房内放置汽油、油漆、干洗剂等易挥发液体。

定期检查燃气灶具、管道是否存在破损漏气,并及时维修。出门前检查燃气灶,关好燃气阀门,以免燃气泄漏发生火灾和爆炸。

### 不要卧床吸烟

不要在家中卧床吸烟,尤其是酒后和睡前。要将烟灰弹落在烟灰缸内,以免烟灰落在可燃物上引发火灾。不随便乱扔未熄灭的烟头,一定要把烟头熄灭后放入烟灰缸。要经常清理烟灰缸,并在清理后放入少量的水。

### 关注重点人群

很多家庭火灾都是因为家中老人的健忘疏忽、儿童的玩火造成的。因此,家中的老人和儿童,是家庭火灾的薄弱环节,是每个家庭预防火灾应关注的重点人群。

老人上了年纪难免会健忘,他们在用火炒菜做饭时,被电话或其他事情打断后,往往会忘记自己正在用火,有时开着电热器具就睡着了,这些行为都极易引发家庭火灾。要时刻提醒老人注意消防安全,最好在燃气灶具等家用电器的醒目位置贴上“随手关闭”的字条。

儿童通常比较富有好奇心,可能会出于好奇而玩火,造成家庭火灾的发生。要加强对孩子的教育和看管,给孩子讲解防火知识,教育孩子不要玩火。同时,要将打火机、蜡烛等物品放在儿童够不着的地方,减少孩子玩火的可能。

(来源:《重庆科技报》)

